ELEMENTOS PARA EL ANÁLISIS DE UN TEXTO NARRATIVO
La interpretación de un texto es el significado que tratamos de descubrir en una lectura; pero todo texto posee una estructura formada por varios elementos y por las relaciones que se establecen entre ellos, sus combinaciones y funciones. El análisis nos permite poner en claro esos elementos para una mejor interpretación. Además, hay que tener en cuenta que cuando interpretamos y analizamos una obra, debemos aplicar conocimientos y destrezas que ya poseemos.

El texto narrativo (cuento, novela) está formado por dos elementos fundamentales: la historia y el discurso. Igualmente, se estructura en tres grandes momentos o partes que constituyen su armazón: la introducción o parte inicial, el nudo o conflicto de la historia, que es la parte más emocionante, y el desenlace o final del conflicto.
Para analizar una obra narrativa (cuento o novela) estudiaremos los siguientes elementos:
I.- ELEMENTOS EXTRALITERARIOS:

Investigar los siguientes aspectos:
· Datos biográficos del autor. Hacer una ficha con su perfil.
· Ambiente y lugares en que se inspiró la obra.
· Panorama de la época que le toca vivir al autor: hechos históricos, políticos, sociales, económicos, religiosos y otros que sean relevantes.
II.- ELEMENTOS LITERARIOS:
LA HISTORIA:
*Motivo que impulsa las acciones.
*Secuencia de hechos: reconocer si la historia presenta un orden lineal (acciones encadenadas) y/o retrospecciones o anticipaciones. El verbo es la palabra que indica la acción en la narración; por lo tanto, el verbo es esencial al narrar o contar un hecho, una historia.
*Personajes: identificar la evolución psicológica de cada personaje (si cambian a lo largo de la historia), sus rasgos físicos y de carácter, sus conflictos internos, su relación con los demás personajes (de acercamiento-- amor, compasión, afecto, aceptación, interés, similitud-- o distanciamiento—odio, rechazo, venganza, desinterés, apatía, competencia) y el contexto. ¿Cómo resuelven sus conflictos? Posición social.
Ambiente:
*Espacio: en cuanto al espacio natural o geográfico (fisico0. Sus características, ¿Cómo influye en los personajes?
*Tiempo: explicar si las acciones transcurren siguiendo un orden cronológico, o bien se remonta de un tiempo presente a un pasado (retrospección), o bien se adelanta a algo que va a suceder en el futuro (anticipación).
EL DISCURSO:
· Perspectiva del narrador: diferenciar cuando un narra un personaje en 1ª persona (protagonista o testigo), un narrador omnisciente o en tercera persona (esta fuera de la obra), cuando el narrador apela al lector, dialoga con él, comenta, solicita su participación directa, a partir del indicio que presenta la presencia de la 2ª persona, (narrador en 2ª persona). El punto de vista del narrador y lo que se dice en el relato determinan las características generales del texto en cuanto a tipo de narrador, acontecimientos, ambiente y personajes.
· Registros del habla (formas expresivas): identificar y ejemplificar con muestras de las novelas. El autor de la obra tiene a su disposición diferentes formas expresivas para comunicar el contenido de la historia. La más usadas en las obras narrativas son la narración, la descripción y el dialogo, y todas se pueden producir en prosa y en verso,
El narrador relata la historia mediante la utilización de la:
a.-Narración: permite relatar las acciones, los hechos y los sucesos que realizan los personajes. Estos hechos pueden ocurrir en el pasado, en el presente o en el futuro, y pueden ser reales (hechos posibles) o fantásticos (hechos imaginarios que no ocurren en la realidad). La narración ubica los hechos en el tiempo.
b.- Descripción: señala las características más sobresalientes de personas, animales, objetos y lugares. En ella se emplean los adjetivos. La descripción ubica los objetos y los seres en el espacio. La narración y la descripción aparecen juntas en la obra.
c.- Diálogo: reproduce la conversación de los personajes, lo que piensan y sienten, sus relaciones, su forma de ser y de comunicarse. Es un recurso que usa el escritor para enriquecer una narración.
d.- Monólogo: los personajes hablan en voz alta sin dirigirse a alguien en particular. A menudo para reflexionar acerca de algo importante.
e.-Exposición: permite exponer ideas, conceptos y opiniones sobre un tema determinado. La forma expositiva es propia del ensayo y su intención es convencer a otros desde el punto de vista del autor.
f.- Argumentación: permite apoyar con razonamientos lógicos y con datos una opinión. Para argumentar es necesario considerar que hay cosas que pueden tener aspectos positivos y aspectos negativos.
g.- La forma epistolar (la carta): se utiliza en la escritura de las cartas, un medio escrito de comunicación personal de uso frecuente. Es común encontrar en algunas obras el empleo de esta forma para transmitir información relevante para la historia.
* Los Contenidos: pueden ser:
a.- Sensoriales:palabras y expresiones que nos permiten imaginarnos como son las cosas, los objetos, las personas, los animales y el ambiente. La imagen reproduce la realidad expresada en el texto. En la obra el escritor evoca colores, formas, tamaños, sonidos, aromas, olores, sabores, texturas y otras sensaciones que percibimos por medio de los sentidos. (Principales imágenes: auditivas, visuales, cinéticas, táctiles, gustativas, olfativas).
b.- Afectivos:a menudo los personajes expresan sus emociones o el lector puede inferirlas del contexto. Los personajes pueden mostrar alegría, miedo, ansiedad, depresión, esperanza, etc.
c.- Conceptuales: en las obras a menudo los personajes o el narrador pueden reflejar ideas o conceptos políticos, económicos, sociales, culturales sobre el ambiente en que suceden las historias.
* Recursos expresivos(figuras literarias): a través de los recursos expresivos el autor busca usar el lenguaje de una forma especial, que manifieste las ideas con mayor fuerza, belleza y expresión artística. Después de leer una obra literaria se espera que seas capaza de identificar y ejemplificar con muestras:
* Símil o comparación: Compara dos imágenes, , cuyos contenidos guardan entre si una relación de semejanza. Se da mediante los nexos como, igual que, semejante a, parece, cual. Ejemplo: La tierra húmeda es como un colchón de plumas, pareces un tomate.
* Metáfora: Es una expresión que tiene un sentido figurado, connotativo. Establece una relación de identidad entre dos imágenes y tiene un valor descriptivo. Ejemplo: La nieve de los anos cubrió su cabeza, La tierra húmeda es un colchón de plumas. No se usan nexos para comparar.
*Personificación: Consiste en atribuir a los animales, objetos y seres inanimado, cualidades, características o comportamientos propios de los seres humanos. 
*Exageración (hipérbole): se exageran las cualidades o defectos de un ser, ya sea haciéndolo muy grande o muy pequeño: venía a millón, te lo he dicho mil veces.
*Onomatopeya: Consiste en imitar, por medio de palabras, los sonidos de la naturaleza: tronar, estallar, crujir, roncar, etc., tienen rasgos onomatopéyicos.
*Sinestesia: atribuye a un ser características que, en propiedad, no podrían corresponderle: olor rosado, su dulce mirada; voz áspera. Sin embargo, la imagen sinestésica confiere una gran expresividad al texto literario.
III.- VALORACION CRÍTICA:
En esta parte del análisis tienes que expresar, por escrito o en forma oral, tu opinión con respecto a la obra leída. Es importante que expreses tus ideas con coherencia y propiedad y de manera bien elaborada (sustentando tus ideas con detalles y argumentos sólidos).
