OPCIÓN A)

1) Señale y explique la organización de las ideas contenidas en el texto.

Nos encontramos con un texto narrativo, perteneciente al género de la novela, donde el narrador, en este caso la narradora, Ángela, cuenta la relación de Lázaro con respecto a ella, su madre y Don Manuel. En cuanto a la estructura externa nos encontramos un texto de once párrafos, donde se alterna la narradorA con el diálogo. Diálogo que en este caso se dedica a reproducir las palabras que vierte Lázaro, el hermano de Ángela. En cuanto a su estructura interna nos encontramos un orden lineal, donde la presentación abarcaría el primer párrafo: Lázaro llega de América y se quiere llevar a su hermana y su madre a la ciudad. El desarrollo sería desde el segundo párrafo  hasta el noveno, donde se nos presentan las opiniones y argumentos de Lázaro, y los dos últimos párrafos serían el desenlace, donde se ve como Lázaro cambia de opinión. Podríamos considerar también que el último párrafo pertenecería  únicamente al desenlace.

Si atendemos a una jerarquía clásica de las ideas, podríamos presentar el siguiente esquema.


I.P. Opinión de Lázaro



II.SS. Actitud negativa ante sociedad rural.

· Actitud de Ángela y su madre ante las propuesta de Lázaro.

· Influencia Don Manuel

· Lugares comunes sobre sociedad.

Cambio actitud

· Don Manuel no es como los otros.

Aunque bien pudiéramos hacer también este esquema, si tomamos como eje central la figura de Don Manuel.


I.P. Santidad de Don Manuel



II.SS
Actitud negativa de Lázaro





Razones y argumentos




Cambio actitud de Lázaro


Si tomamos en considera ambas  jerarquizaciones  de las ideas podemos decir que la tesis que plantea este texto, aunque sea claramente narrativo, es que Don Manuel es un santo. Desde este punto de vista decimos que es un texto inductivo, pues la tesis se encuentra al final del texto, después que se han presentado toda una serie de hechos o argumentos, en este caso los intentos de Lázaro de convencer a su familia y  sus opiniones sobre la sociedad rural, Lázaro llega a la conclusión de Don Manuel es un santo.

2) Tema: el cambio de opinión de Lázaro con respecto a Don Manuel.

Resumen:

Lázaro llega de América y quiere que su madre y su hermana vayan a vivir a la ciudad, para ellas se niegan, especialmente su madre que se siente vinculada a su tierra y a Don Manuel.  Frente a esta actitud, Lázaro empieza a arremeter  contra el dominio que  la Iglesia en general, y Don Manuel en particular,  ejercen sobre España y sus mujeres. Pero con el tiempo Lázaro se da cuenta de que Don Manuel es distinto, y llega a decir que Don Manuel no es como los otros, es un santo.

3) Valor morfosintáncticos:

Se empobrece uno: pronombre personal, reflesivo, funciona como complemento directo.

Nuestra madre, que pasaba ya de la sesentona: pronombre relativo, introduce una proposición subordinada adjetiva. Sintácticamente funciona como sujeto de la proposición subordinada adjetiva.

Cuando se percató de..: este se tiene un valor pronominal, forma parte del verbo.

No hay quien les conmueva: “les”, pronombre personal, tercera persona plural, funciona como Complemento Directo. “yo les conmuevo: ellos son conmovidos por mí”

OPCIÓN B)

1)Señale y explique la organganización de las ideas contenidas en el texto.
Texto periodístico, más concretamente una columna de opinión, compuesto de cuatro párrafos de similar extensión. En cuanto a su estructura interna tiene la estructura clásica de los textos argumentativos: presentación, desarrollo y conclusión. En cuanto a la presentación (párrafo 1) se nos presenta un ejemplo de un drama ocurrido recientemente, en el desarrollo (párrafos 2 y 3)  se nos compara dicho drama con otro similar y atiende al trato que se les ha dado a ambos sucesos en la prensa. En la conclusión (párrafo 4) se reflexiona sobre cómo tanto los dramas como el trato peridístico dado responden a la sociedad de consumo en la que vivimos.

La tesis que presenta el texto es que “valemos lo que producimos”,  aunque también podría ser “somos consumidores y consumidos” o “vivimos en una sociedad de consumo”.

Si atendemos a una jerarquía clásica de las ideas nos podríamos encontrar el siguiente esquema:

I.P. Sociedad de consumo.


II.S.S.  1.- Ejemplos:




-400 personas muertas procedentes de Libia.




-150 personas muertas en accidente aéreo.



            -Diferente tratamiento informativo.
.



2.-Periodismo/medios de comunicación




-Espectador: consumidor



-Noticia: producto




-Información: beneficio económico





Anunciantes





Empresas informativas.



3.- Todos tenemos un precio.




-No todos valemos lo mismo.

Atendiendo a esta jerarquización de las ideas podemos decir que el texto 
La matemática de la tragedia de Javier Gallego tiene una estructura claramente inductiva, ya que la tesis se encuentra al final de texto: vivimos en una sociedad de consumo, donde todos somos consumidores y consumidos, y para demostrarlo se sirve de dos ejemplos muy gráficos, la muerte de 400 personas en el Mediterráneo y la muerte de 150 personas en el accidente aéreo. Ambos accidentes le sirven para reflexionar sobre el papel que juega el periodismo hoy en día en la sociedad actual, que no es otro que el de convertirnos en consumidores y a las noticias en productos de consumo.
1) El tema de texto texto es  la reflexión sobre  la sociedad de consumo  a partir del tratamiento periodístico dado a unos hechos trágicos.

Resumen: Javier Gallego plantea como todos tenemos un precio, según donde nacemos, y que todos somos a la vez consumidores y consumidos. Para ello pone de ejemplo  los medios de comunicación, y más concretamente el periodismo, que trata de forma distinta a los sujetos de la noticia según su valor/precio. Para demostrar esta idea se sirve del trato periodístico tan dispar dado a los 400 subsaharianos muertos en el Meditertráneo  frente a las 150 personas muertas en el accidente aéreo. Esto le lleva a la conclusión de que en la sociedad actual el espectador pasa a consumidor, la noticia a producto,  y la información viene determinada no por su transcedencia sino por ser beneficiosas para los anunciantes y empresas informativas.
2) Explique las relaciones semánticas presentes en las siguientes series de palabras:

En cuanto a la primera serie de palabras: familia, padre, madre e hijo, podemos decir que pertenecen al mismo campo semántico de las “relaciones parentales o familiares”. Si atendemos más concretamente a la relación entre los términos podemos decir que familia es hiperónimo de padre, madre, e hijo, que serían co-hipónimos. También podemos considerar padre y madre hiperónimos de hijo.

En cuanto a la segunda serie podemos considerar sinónimos a las palabras humanos y personas, que serían a la vez hiperónimos del resto de las palabras de la serie. Aunque aquí tendríamos que distinguir dos  series de cohipónimos: por un lado subsaharianos y eurpeos, y por otro lado rico y pobre.  Aunque si queremos rizar el rizo, y atendemos a la lógica del texto,  podríamos llegar a la siguiente conclusión: personas y humanos son sinónimos y a la vez hiperónimos de las palabras subsaharianos-pobre (que consideraremos según la lógica del texto sinónimos) y europeos-rico (según la misma lógica) que serían cohipónimos. 
